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XI11.4.1
Incipit pars quarta deodecimi Capiteli de inuentione bursarum.

Dvo homines, qui habebant denarios, inucnerunt bursam unam denariorum; qua in-
uenta, primus dixit secundo: Si hos denarios burse cum denartis, quos habeo, haberem,
haberem utique ter tantum quam tu. Cui ccontra alter Respondit : Et si ego haberem
denarios burse cum denariis meis, haberem quater tantum quam tu. Queritur quot unus-
quisque habebat; et quot ipsi repericrunt in bursa. Notandum est quidem, quod quia cum

primus, habita bursa, habeat ter tantum sccundo ; si ipse cum bursa habet 3, et sc-

cundus habet 1; ergo inter utrumgue cum bursa habent 55 ex quibus primus cum

bursa habet 3: ergo habet £ totius summe depariorum’ illorum, et burse. Propter

cadem et secundus, cum habeat cum bursa quater tantum primo, ciusdem summe +
- L L] L] #
cum habere necesse est. Quare inuenias numerun, in quo reperiantur g 3 eritque 20.

Pone ergo, ut summa denaviorum ilorum sit 20; de quibus primus cum bursa habet
3

+1 scilicet 13, Et secundus cum bursa habet =, scilicet 16: ergo inter utrumque cum
bursa bis computata habent 31 : Superfluum uero, quod est a 20 usque in 31, scilicet
(4, est summa denariorum burse. Ideo quia bursa computata est bis, cum non debeat
computar: nist tantum semel; quare cumputatio burse fuit semel magis quam debuit.
Vinde denany superflul, qui sunt a 20 usque in 31, uidelicet 11, sunt semel id quod
in bursa repertum fuit. Quare extrahes 11 de 15, remanent 4; et tot habuit primus :
deinde extrahie 11 de 16, remanent 3; et tot habuit secundus : ergo primus habet 4,

ct secundus 3; quibus additis cum 11 de bwrsa faciunt 20, ut pro corum summa po-
suimus.
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XI11.4.2

Aliter quia primus cum bursa habet 4 totius summe denariorum 1psorum, et burse;

ergo sccundus habet - totius summe. Et primus habet 4 totius summe ; ideo quia

s . ,
secundus cum bursa habet - summe. Quare accipe L de 20, que est 4; et tot habuit
primus. Item accipe { de 20, que ests; et tot habuit secundus : ergo inter utrumque

habent 9; a quibus usque in 20 remanent 11 pro burse quantitate, ut prediximus.
Jtem aliter.



XII.4.3

Pone primum habere rem; quare cum bursa habet rem et bursam, que
sunt triplum dcnariorum secundi : ergo sccundus habet tertiam. rei et burse. Quare si

habuerit bursam, habebit bursam et tertiam burse, et insuper tertiam rei, que equantur
m® rebus , scilicet quadruplo denariorum primi; cum secundus ‘cum bursa habeat
quater tantum ¢uam primus. Extrahe ergo ab utraque parte tertiam rei, remancbunt
bursa, et tertia burse, que equantur nu®™ rebus, minus tertia rei. Quare triplum unius
burse, et tercie, scilicet burse 4, equatur triplo .n1.°" rerum, minus tercia, scilicet rebus
ii: et f[lliﬂ (quater 11 E(Illﬂﬂtlll" undecies N 1T e ert Pl‘{ll‘ml'liﬂ denariorum burse ad
denarios primi hominis, sicut 11 est ad 4. Vade si in bursa sunt denarii 14, primus

homo habet 4, quorum omnium tercia, scilicet 5, necessario habet secundus; cum primu s
cum bursa habeat triplum eius.



XII1.4.4

De bursa a tribus hominibus reperta.

Item tres homines denarios habentes, qui bursam denariorum inuenerunt; quorum
primus dixit celeris. Si daretis mili bursam denariorum cum denariis, quos habeo,
haberem bis tantum quam uos. Secundus, habitis denarijs burse, preponit se habere
ter tantum reliquis. Tercius, st bursam habuerit, quater tantum duobus reliqais se ha-
bere affirmat. Queritur, quot unusquisque habebat; et quot in bursa reperierunt. Quia
primus, habita bursa, preponit bis tantum aliis habere; ergo si primus habet 2 cum bursa,
alij habent 1: ergo inter omnes habent 3 : ergo primus, habita bursa, habet  totius
summe cunctorum trium hominum denariorum et burse. Eademque ratione secundus homo
ciusdem summme habet 3, et tertius habet §, quare uidendum est de 3 % %, in quo re-

> 4
periantur numero, uidelicet in 60: accipe | ergo 2 de 6o, que sunt 40, et 3, que sunt

i3, et 3, que sunt 48; ct adde insimul, erunt 133; qui numeras magis est in integro,
scilicet de 60: et hoc contigit propter denarios burse , «qui ter computantur in pre-
scripta summa, uidelicel cum unoquogue ipsorum. Et cum non sit computanda nisi
tantum semel; manifestum est , quod computatur bis plus quam debeat: ergo illud
superfluam, quod est a 60 usque in 133, quod cst 3, est duplum denariorum burse.
Quare diuidenda sunt 73 per 2; aut ¢o per 2 multiplicanda. Sed melins est, ut mul-
tplicetur ¢o per 2, quam diuidere 73 per 2. Ideo (uia 73 non potest diuwidi per 2
absque fractione ; ascendit ecnim mulliplicaliu de 2 1n 60, In 120, quc erunt summa
cunctorum denariorum, et hurse. Ft 73 erunt pro quantitate denariorum burse. Et quia

fes 2 - . aye . .
primus 3 tolius summe cum bursa amplectitur, scilicet de 120, ipsum denarios 80 ha-

here non dubitatur: de quibus extractis denarijs burse, scilicet 73, remanent 7; et

tot habuit primus. Item accipe § de 120, erunt go; de quibus extrahe 73, remanent 17;

. ; _
et tot habuit alter. .ﬂursus. same  de 120 , que sunt 96, et extrahe inde 73 , rema-
nent 23; ct tot habuit tercius.
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XI1.4.5

. =3 0 . : 1 . = i :
Aliter quia primus cum bursa habet 2 totius summe ; reliquis duobus 3 einsdem
summe remancre necesse est. lterum cum secundus cum bursa } totius summe delineat;

] - i - - -
reliquis § ciusdem swmme remauncre non dubitatur. Rursus cum tertius homo habeat

et reliqui habent . Quare inueniendus est numerus, in quo reperianiur 3 ; 3, hoc

3? 2!
est 60. Pone igitur, ut summa denariorum trium hominum, et burse sit 60; irpmrum
L, scihicet 20, habent inter sccundum et tertium. Et -, scilicet 15, habent inter tercium
et primum. Et L ciusdem summe, scilicet 12, habent inter primum et secundum; et
sic, unoquoque bis computato, habent mter omnes denarios 47. Quare sit summa 1psorum,
et burse duplum de 60; et corum summa erit 47. Et quia secundus et tercius homo
habent -~ ex ipsis 120, scilicel 40, et inter omnes habent“47; residuum quod est a 40
in 47, scilicet 7, habet primus homo. Similiter. Si auferatur 4 et - de 120 a 47, re-
manebunt 17 pro denariis secundi, et 23 pro denariis tercil, ut superius inuenimus.

Nam additis 7, et 17, et 23 reddunt 47, ut pro eorum summa 1uenImus.



XI1.4.6

De bursa, cum in ipsa reperiatur aligua denominata quantitas.

Nam si dixerit, quod in bursa inuenta sit aliqua quelibet denariorum quantitas ,
ut dicamus 23; quia denarii bursc inuenti sunt esse 73, quos esse uis 73 (sic); pone 23
sub 73, scilicet bursa sub bursa; et post 73 pone denarios trium hominum , ut n
margine cernitur; et multiplicabis 23, scilicet bursam per 7 de bursa, et dimde per 73;
et habebis denarios primi. Item multiplica 17 per 23, et diuide per 73 ; ct habebis
denarios sccundi. Rursus multiplica 23 per 23, et diuide per 73; et habebis denarios
tercii hominis. -

bursa. tertiw. decunlus. primuas.
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XII1.4.7

De bursa a quatuor hominibus inuenta.

Item si proponantur homtnes essc 4; et primus, habita bursa, preponat habere ter
tantum reliquis. Secundus quater tantum; tercius quinquies tantum. Et quartus, habita
uidelicet bursa, sex tantum reliquis habere aflirmet: per superiorem regulam inuenies;
quia primus cum bursa habet { totius summe, et reliquis remanent 4; ct secundus
habet $, et reliquis remanet §; et tercius lmhet #» et reliquis remanct }; et quartus
habet cum eadem bursa % ul; aliis remanet §. Vnde, secandum prime regu!e consi-
derationem, nidendum est de =~ - + <+ in quu reperiantur numero, scilicet in 420; que

pone pro summa denariorum ipsorum, et| burse: de quibus accipe , scilicet 315, et

+» que sunt 336, et <, que sunt 330, et -, que sunt 360, Et adde insimul erunt 1364;
de quibus extrahe 420, remanent o4t. Et quia homines sunt 4, et semper cum uno-

quoque ipsorum computatur bursa; ergo bursa computatur quater in prescriptis 1361;
cum non sit nisi semel computanda : ergo computatur ter amplius uam debeat. Vnde
multiplica 420 per 3, erunt 1260, que sunt summa denariorum .11, hominum, et burse;
et 951 erunt denarij burse : accipe ergo 4 de 1260, erunt 9i3; et tot habet primus

homo cum bursa : de quo accipe %, quc sunt 943; et extrahe inde 041, remanent §;

et tantum habwit primus. Item accipe. .+ de 1260, que sunt 1008; et cxtrahe inde 941,
remanent 67; et tot habuit alter. ﬂul“ill‘i extrahe § de 1260, que sunt 1030 : extrahe
inde 941, remanent 109; et tot habuit tercins. Et adhuc accipe + de 1260, que suat
1080; et extrahc inde 944, remanent 139; et tot habuit quartus.
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XII.4.8

fllud idem reperies, si
uidelicet ut ¢ £ ! L que remanent tribus hominmbus
per ordinem accipias de 420, erunt 319, que sunt summa denariorum ™ hominum:
quam extrahe de 1260 superius reperta, remanent 941, (ue sunt bursa. Et accipe quar-
tam de 1200, que est 315; et extrahe de 319, remanent 4; et tot habuit primus. Item
accipe + de 1260, que est 252, et extrahe de 319, remanent 67; et tot habuit secundus.

Iterum summe ; de 1260, que est 210, et extrahe de 319, remanent 109; et tot habuit
terctus. Rursus sume } de 1260 , et extrahe de 319, remanent 139; et tot habuit
(uartus, ut superius per primam regulam inuenisti.

feceris secundum aliam regulam,



XI11.4.9

De bursa quinque hominibus reperta.

Item si proponatur, quod homines sint 5; et primus, habita bursa, proponat se ha-
bere bis tantum, et dimidium religquis; et alter,si habuerit bursam, preponat se ha-
bere ter tantum, et terciam reliquis. Tercius quoque quater tantum et quartam; quartus
uero quinquies tantum et quintam; quintus autem cum eadem bursa sexies tantum,
et sextam habere affirmat. Secundum suprascriptam materiam, cum primus cum bursa
habeat bis tantum, et dimidium reliquis ; ergo si ipse cum bursa habuerit ;2; et
omnes reliqui habebunt 1 : ergo si ipse habuent 35, et reliqui habebunt 2; ergo inter
omnes habent 7: de quibus cum primus cum bursa habeat 5, nimirum ¥ totius summe
inter ipsum, et bursam habere demonstratur. Quare reliquis nu®" hominibus 2 ciusdem
summe remanere non dubitatur. Eadem itaque ratione , si de secundo homine pro-

spexeris, ipsum cum bursa {3 totius summe habere; et reliquis

2 remanerc reperies.
Quod idem, si de tercio cerneris, ipsum cum bursa 1 totius summe habere; et reli-
quis ;; elusdem summe remanere cognosces. Et si de quarto inspexeris, ipsum cum

bursa habere 23; et reliquis 2 remanere non dubitatis. Nam si eodem modo de quinto

homine inspicere procuraueris, ipsum cum bursa 3 totius summe habere; ct reliquis
G

is.° hominibus % eiusdem summe remanere inuenies.



XI11.4.10

Quare uidendum cst de 3 %5
L7 A0 %

212 3 in quo numero reperiantur. Quod si secundum nostrum magisterium, scilicet
nostrarum figurarum inuenire uolueris, multiplica 7, que sunt sub 5 per 13, erunt 94;
que cum debeas multiplicare per 21, relinque 7, que sunt in regula de 21 propter
ipsa 7, que modo multiplicasti per 13; et multiplicabis 91 per 3, que remanent in regula
de 21, erunt 273; | que per 31, ct per 43, crunt 363909; de quibus accipe 2, et 3, et 3, et
2%, et 1. Quas si iterum magistraliter secundum eandem artem accipere uolueris, describe
minuta prescripta per ordinem sic 31::1:.11513ﬂszuiﬂﬂmﬂzmﬂ%ufﬂsﬂﬂuﬁ\; et multiplica 5, que

2| 26 | L1 | g0 | s
b3 - | I 13 ]

sunt super 7 per 13, erunt 65; que multiplica tantum per 3, que sunt in regula de 21 ;
(uia non oportet repetere 7, que sunt in regula de 24 propter ipsa 7, que sunt
sub 3, a quibus incepisti modo multiplicare: et sic 5 per 3 multiplicata reddunt 195;

que per 31, et per 43, erunt 259935, que sunt 7 ipsius prescripti numeri; que ponantur
= : - LY ] - [ E ] L]
super 3, sicutl supenus cernuntur esse descripti. Iterum multiplica 19, que sunt super

13, per 21; que per 31, et per 43, crunt 279930, que relinquuntur, ut non.multiplicentur

per 7, que sunt sub 5 propter ipsa 7, que sunt in regula de 21

10
270030 super ;.

; et describantur
Rursus multiplica 17, que sunt super 21, per 31, et per 43, et per {3.

Et rehu{[mlull: quod non I.Iflﬂl:liplica})llﬂhu‘ per 7, que sunt sub 5, erunt 204303, que
pone super 3. Item multiplica 26, que sunt super 31, per 43, ct per 21, et per 13,
erunt 30524, que pone super it. Adhuc multiplica 37, que suut super 43, per 34, et
per 21, et per 13, erunt 313131; que pone super 33, et adde 259935 cum 279930, et cum

204593, et cum 303214, ct cum 313131, erunt 1452803; de quibus extrahe 363909, remanent
1038895, que sunt quantitas denariorum burse.



XI1IL.4.11

Et quia homies sunt s, bursa compu-
tatur quater magis quam oportet. Quare multiplicanda sunt 363909 per 4, esunt 1455636,
que sunt summa Durse, et denariorum quinque hominum: et quia primus habet 3 to-
tius summe, accipe 3 de 1433636, que sunt 1039740; et tot habent inter primum, ct bursam.
Sed quia superius magis in bursa repertum est, quam id quod inter bursam, et primum
hominem habent: aut positio huius questionis indissolubilis erit ; aut primus homo
debitum habebit, illud uidelicet quod deest a summa denariorum ipsius, et burse
usque ad summam denariorum burse, seilicet id quod est a 1039740 usque in 1083894,
quod est 40154 Item accipe 17 de 14335636, que sunt $119720; ct tot habuit inter se-
cundum hominem, et bursam: de quibus extraclis denarns burse, sclicet 10s8so4, re.
manent 30826; el tot habuit sccundus. Iterum accipe 3 de 1435636, que sunt 1178372;
de quilus extrahe denarios burse, remancnt 89478; ct tot habuit tertius. Rursus ac-
cipe 2% de 1453036, que sunt 1220856; de quibus extrahe denarios burse, scilicet 1088504,
remanent 131962; el tot haluit quartus. kt adhuc m‘:ttipe:—:ﬂe 1555636, que sunt §252524;
de quibus extralie 1083894, remanent 163630; et tot habuit quintus.
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XI1I.4.12

Modus alius ad inuentionem burse inter tres homines.
Tres homines denarios habentes bursam denariorum inuenerunt. Quorum primus dixit

sccundo. Si haberem denarios Durse , te in duplo cxcederem. Secundus dixit tercio:
quod si habuerit bursam, excedet illum in triplo. Tercius si haberet bursam, proponit
s¢ habere quater tantum primo. Queritur, quot in bursa reperierunt ; et quot unus-
quisque habeat. Pro duplo dicas 3. Ideo quia denarii secundi sunt & denariorum primi,

et burse; cum primus cum Duwrsa habeat duplum eius, et de triplo | 1, et de qua-
(L |

druplo {; et describe in ordinem sic s ¢ 3 3 et multiplica 2 per 3, erunt 6; que per

%, crunt 25; de quibus extralie multiplicationem de 1, quod est super 2, in 1, quod
est super 3 ductam in 4, quod est super 4 que multiplicatio tantum ascendit in i,

remanent 23; et tot denarii inuenti sunt in bursa. Post hee descende 3 in 3; quia se-
;

cundus habet ! summe denarioram suorum, et primi, et burse. Sumiliter eadem ra-

tione descende & in {, et + in {; et pone eas ex parte sic 4 - -+; ¢t multiphca 3

per i, ct per 5, erunt 60; quibus super adde 1, quod exijt ex multiplicatione de 1,
quod est super 3,in 1, quod cst saper 4; quam in 1, quod est super 5, crunt 6f ;
que sunt summa denariorum trium hominum, et burse. Post hec extrahe 1, quod est
super 3, de eisdem 3, remanent 2; que multiplica per 4, erunt s; quibus super adde
multiplicationem de 1, quod est super 3, in 1, quod est super 4, eruntque 9: «que
multiplica per 1, quod est super 5, erunt 9; et tot habuit primus. Item extrahe 1,
quod est super 4, de cisdem 4, remanent 3; que multiplica per 5, et adde multiphi-

cationem de 1, quod est super 4, in uno, quod cst super 5, erunt 16: que multiplica
per 1, quod est super 3, et erunt i6; et tot habuit alter. Iterum extrahe 1, quod est
super 5, de 5, remanct 4; que multiplica per 3, crunt 12: et multiplica 1, quod est
super 8, per 1, quod est super 3, et adde cum 12, erunt 13: que multiplica per ¢,
quod est super 4, crunt similiter 13; et tot habuit tercius. Potes emim promtius des
narios uniuscuiusque reperire: pones -\ - - in ordinem, ut supra; ct de suprascviptis
24 reline quartum, scilicet 6; cum quibus 6 iunge tercium ipsorum, scilicet 2, erunt
8 ; super quem s adde dimidium de 2, que modo addisti; cum 6, erunt 9; et tot ha-
bet primus. Cum quibus 9 adde bursam, scilicet 23, erunt 32; quorum dimidium, scilicet
16, habet secundus. Cum quibus, addita bursa, erunt 39; quorum terciam partem habet

tercius.
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XI1.4.13

De bursa inter homines inuenta secundum istum modum.
Rvrsus si proponatur, quod unus illorum, habita bursa, habeat bis tantum, et dimi-
dium secundo. Et secundus ter tantum, et terciam tercio. Et tercius habeat quater

tantum, ¢t quartam primi. Quia primus, habita bursa, habet bis tantum et dimidium

secundo ; crgo si primus habet tunc : 2; et secundus habet 1 : crgo si primus habet

5, et sccundus habet 2 ; erge sccundus habet § primi, ct burse; et -habet % sui, et

7
primi, et burse. Pone ergo 3 in unam partem, et ; in aliam. Item quia secundus, ha-

bita bursa, habet ter tantum, et terciam tercio ; ergo s1 secundus tunc habet 10, ct
tercius habet 3; ergo tercius habet % secundi, et burse; et habet & sui, et secundi,
¢t burse. Pone & cum } superius inuentis; ct % pone cum . Item quia tercius, ha-

bita bursa, habet quater tantum, et (uartam primo ; ergo primus habet f-.; tercij, el

burse; et habet 2 sui, et tercij, et burse. Pone % cum 3% 35 et & cum 3 £, sient
in margine ostenditur; c¢t opecrare ut supra.
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XIl.4.14

Tres homines habent denarios, ct inuenerunt bursam denariorum; quorum primus
cum bursa excedit secundum in duplo. Secundus tercium in triplo; tercius primum in
quadruplo. Queritur quot unusquisque habuit, et quot repericrunt in bursa : pro duple
pone 3, scilicet partem, quam habet sccundus ex denarijs primi, et burse. Et pro triplo
pone 3, quam partem habet tercius homo ex denarijs sccundi, et burse. Similiter pro
quadruplo pone § post 4 £ sic ++ L Nam { est pars, quam primus homo habet ex
denarijs terclj hominis, et burse. Deinde multiplica 2 per 3; que per &, erunt 24; de
(quibus tolle 1, quod oritur ex multiplicatione de 1, quod est super 2, in 1, quod cst
super 3-ducta in 3, quod est super 4, remanebunt 23 pro denarijs burse. Deindeac-
cipc 4 de 24, que est | 6; cum quibus adde terciam eorum, scilicet 2, erunt 8; cum
quibus adde % ipsorum, scilicet 1; et tot denarios habet primus : quos adde cum de-
navijs burse, scilicet cum 21, erunt 32 ; quorum i, scilicet denarios 15, habet secun-

dus; cum quibus, addita bursa, erunt 39; quorum o scilicet 12, habet tercius.



XIL.4.15

Aliter, positis ; ; 5 multiplica t, quod est super i per 3, que sunt sub wirga; que
per 2, erunt ¢; et hoc est accipere quartam de 21. Item 1, quod est super 5, mul-
tiplica per 1, quod est super 3; quod per 2, que sunt sub uirga, erunt 2; que sunt
§» uam_accepimus superius de ¢, que fuerant § de 25. Rursus multiplica 1, quod est
super 4, per f, quod est super 3; quod per 1, (quod est super 2, erit 1; ct hoc est
accipere 3 de 2, que fucrunt § de 6 : adde ergo 6, et 2, ¢t 1,  erunt 9, scilicet de-
narlj primi hominis. Possumus. etiam hee promtius inuenire; uidelicet 1, quod est super
%, multiphca per 3, et superadde multiplicationem eiusdem 1 in 1, quod est super
3, hoc est multiplica 1, quod est super 4, per 3, et adde 1, erunt 4: que multiplica
per 2, que sunt sub uirga, erunt s; quibus adde multiplicationem de 1, (quod est super
4, m 1, quod est super 3, ductam in 1, quod est super 2, erunt stmiliter 9: deinde,

ut secundum hune modum inuenias denarios aliorum, - L L1

redige & ad sinistram sic: 5 § 35

et multiphica 1, quod est super 2, per 5, scilicet per coniunctionem de 4 cum 1, quod
est super ipsa 4, erunt 35; «que multiplica per 3, erunt is; quibus super adde 1, quod
prouenit ex ducto 1, quod est super 2, in i, quod est super 4; quod in 1, quod est
super 3, erunt 16, ut pro denarljs secundi hominis inuenimus. Vel accipe ; de 24, et

L=

v 1psius medictatis, et { ipsius quarte; et habebis similiter 6. ltem redige & ab alio
capite sic: 3 3 33 et fac ut feaisti n inucntione denariorum reliquorum hominum ; el

habebis 13 pro denanrjs tertij hominis.



X1.4.16

Er st primus cum bursa excedat secundum in duplo, et in dimidio eius; et secundus
cum bursa excedat tercium hominem in triplo , et in tercia eius; et tercius homo
cum bursa excedat primum in quadruplo, et eius quarta. Quia cum primus cum bursa
excedit secundum in duplo eius, et dimidio ; ergo si primus cum bursa habet & 2;
secundus quidem habet i: quare si primus cum bursa habet duplum de &2, scilicet

-

5; secundus habebit 2: ergo denmari] secundi sunt i denariorum primi, et burse. Simi-

liter inuenies, tercium hominem habere % denariorum secundi, et burse. Et primum

10
habere % denariorum tercii hominis, et burse. Quare pones in ordinem - 2 %5 ot mul-
tiplicabis 5 per 10; que per 17, erunt 8s50; et 2 per 3; qque per 4, erunt 24; que extrahes
de 850, remanent 826 pro denarijs burse : post hec multiplica 4 per 10, et per 3, hoc
est per 13, 1n una multiplicatione, erunt s2; que multiplica per 5, et adde multipli-
cationem de 4 in 3 ductam in 2, erunt 284; et tot habuit primus. Deinde redige 2
post 35 sic: § 45 5 et multiplica 2 per 21, scilicet per coniuncta de 17 cum &, erunt
{2; (que multiplica per 10, et adde 24, scilicet bis 4 ter, pro 2, et 4, et 3, que sunt
super uirgas, erunt 4i5; et tot habuit secundus. Vel accipe 2 de denarijs primi, et
burse : deinde redige 5 post § sic: 5 %L, et operare ut supra, et habebis 381 pro

denarijs tercij hominis. Vel de denarijs secundi, et burse accipe 2.
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[tem homines sint .ms.*"; et denarij primi, et burse sint duplum denariorum se-
cundi: denarij quoque secundi, et Durse sint triplam denariorum terti) hominis: de-
narij autem tertij hominis, et burse sint quadruplum denariorum quarti hominis : de-
nary) quidem quarti hominis, et burse sint quincuplum denartorum primi: quia primus
cum bursa excedit secandum in duplo, crunt denarij secundi hominis § denariorum
primi ct burse. Similiter ex hijs, que posita sunt, denarij tertij hominis sunt ; dena-
riorum secundi | et burse. Et deuarij quarti lmminis sunt 4 denariorum tercij hominis,
et burse. Nam et denarij primi hominis sunt & denarmmm quarti hominis, ct burse.
Quare pone in ordinem 34 ¢ 3; et multiplica numems, qui sunt sub wirgis in se,

erunt 120: de quibus tolle 1, quod prouecnit ex multlphcatmue unitatum, gue sunt su-
per uirgas in se, erunt.i49 pro denarijs burse. Pu*-:t hec accipe & de 120, erunt 25;

de quibus accipe i, erunt 6; de quibus accipe 4, erunt g; de thus accipe +, erit 1:
quos .1s.* numeros insimul iunge, reddent 33 pro denarijs primi hominis. Vel mul-

tiplica 1, quod est super 3, per 4 que per 3; que per 2, erunt 2% ; quod idem est
accipere quintam de dictis 120. Item multiplicabis 1, quod cst super s, per 1, quod
est super 4; (quod per 3; que per 2, crunt 6 quod idem est accipere quartam de di-
ctis 24. Rursus 1, quod est super 5, per 1, quod est super & ; quod per 1, quod
est super 3; quod per 2, crunt 2: quod idem est accipere § de dictis 6. Et adhuc
1, quod est super 5, per 1, quod est super 4; quod per 1, quod est super 3; quod per
1, quod est super 2 ; et erit; quod dem est accipere + de diclis 2, que fuerunt .
de 6. Adde 24 cum 6, ¢t cum 2, ¢l cum 1, erunt similiter 33 ; que -potes promltius
T'EPEI'!:I'E* uidelicet multiplica 1, quod est super 5,per 4, et adde multlphcnuﬂﬂcm ciusdem
1 in 1, qmnl est super 4. Et hoc est sicut multiplicare 1, quod est super 5, in 4, et in
, scilicet in 5 in una multiplicatione, erunt 5 ; que multiplica per 3; ¢t adde mul-
tiplicationem de 1, quod est super 3, in.1, quod est super 4; quod in 1, quod est
super 3, erunt 16 : que multiplica per 2, et -adde. multiplicationem un.”* umta-
tum, que sunt super wirgas, erunt similiter 33 : deinde redige L in capite linee
ruptorum sic : ; §§ +; et operaberis cum ruptis, incipiendo a &, sicuti superius fe-
cisti, Incipiendo a uidelicet accipies  de 120, scilicet 60; de quibus accipies }

s¥
uidelicet 12; de quibus accipe {, scilicet 3; de quibus accipe {, uidelicet 1, et iunge

| gl -
o

53
insimul, erunt 7s; et tot habet secundus. Vel aliter : denarios primi, scilicet 33, cum
denarijs burse innge, scili{:et cum 119, erunt i:"ﬂ; quorum medietatem, scilicet 76, habet
secundus. Rursus pone { in principio linee sic: 3 3 s +» ¢t operaberis ut supra, incipiendo
a4 de 120; ct habebis ¢3 pro denarijs tercy) lmm:mq: uel ex denarijs secundi et burse, ac-
cipe terciam partem. Iterum pone in principio linee § sic: § £ £ &; et inuenies denartos
quarti ordine suprascripto essc 6, (qui sunt quarta de denarijs tercie, et burse:
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procedit
enim suprascripta inuentio denariorum primi, el burse ex proportione, quam habent ad

inuicem; que proportio inuenitur sic. Quoniam primus cum bursa habel bis tantum quam
secundus; medietas primi et burse est quantam denarij secundi. Secondum hane con-

similem considerationem inucnics -+ denariorum secundi et burse esse quantum denarij

tercl) hominis; et § denariorum tercij hominis, ¢t burse esse quantum deparij quarti

hominis. Et ! denariorum quarti et burse esse quantum denarij primi homims. Et
quoniam medictas denariorum primi, et burse est quanium denari] secundi, Tercia
pars medietatis denariorum primi, et burse, scilicet ; eorum, sunt i denariorum se-
cundi. Comuniter adiungatur % burse, erit § denariorum primi cum 3 et i, scilicet

: . " £ . = fry e » £ -
cum L burse, quantum % denariorum secundi cum %' denariorum burse; que £ dena

riorum secundi cum ! denariorum burse sunt quantum denarij tercij hominis. Quare

L denariorum primi cum i denariorum burse sunt quantum denacj tercij hominis.
Quare { sexte partis denariorum primi, scilicet 5, cum } medietatis burse, uidelicet
i » sunt quantum quartum denariorum tercii hominis. Comuniter adiungatur % dena-

riorum burse, erit 3; denarorum primi cum 5 et i, scilicet cum I denariorum burse,

quantum { denariorum tercij cum | denariorum burse; que | denariorum tercij , et

burse sunt quantum denarij quarti hominis : ergo 57 denariorum primi cum 2 dena-

riorum burse sunt quantum denarij quarti hominis. Quare 3 de 4}, scilicet - denariorum

primi cum ¢ de %, uidelicet cum 5 denariorum burse, sunt quantum ! denariorum

quarti. Comuniter adiungatur { depariorum burse , erit ;i denariorum primi cum

a - - L] L ]
is €t 3 videlicet cum { denariorum | burse, quantum & denariorum quarti, ot burse:

] o - w . - . "
que ; denariorum quarti, et burse est quantum denarij primi hominis. Quare - de-

. . 120
x !.l i - ] » - Y -
nariorum primi cum {3 burse sunt quantum denarij primi hominis. Comuniter aufe-
i

ratur {37 denarviorum primi, remanebunt +5 denariorum burse, quantum 12 denariorum

S8 . ; i sy (20
primi. Quare reperti sunt superins duo numeri, scilicet 119 et 33, ex

o quibus {; de
119, sunt {5 de 33. Nam modus reperiendi duos numeros, ex quibus i unius sint
Liy

izo alterius; hoc est inuenitur numerus, qui dividatur integraliter per 40, et per 420;

qui numerus est 120, de quo accipitur s s que sunt 33, et 1L (ue sunt 119 ; et

ito ¥
EiD it " . 11 . -
sunt postea g de 33, quantum 5 de 119; quia 1 de T3; Unius numeri est quantum
119

e de 55 ciusdem numeri. Accepimus enim superius 12 de 120, cum ex multiplica-

lione numerorum, qui sunt sub umrgulis de £4 1 L oxtraximus multiplicationem uni-

tatum, que sunt super uirgulas. Simiiter accepunus ; de 120 coniunximus 24, que
i i

sunt § de 120 cum 6, que sunt % eiusdem, et cum o, que sunt 5 de (sic), et cum 1

quod est - Nam - = -t £ insimul iunctis faciunt it
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Et si denarij primi ho-
minis el burse excedant demarios secundi in duplo, et eorum dimidio. Et denarij
secundi et burse excedant denarios tertij in triplo, et eorum tercia. Et denarij si-
militer tercyy hominis, et burse excedant denarios quarti in quadruplo, et quarta. Et
denarij quarti, et burse excedant denarios primi in quincuplo, et eorum quinta. Inue-
nies siquidem per ea, que supmdiximus, denarios secundi esse £ denariorum primi, et
burse ; et denarios ier{'ij hominis esse X denariorum secundi, -:-!. burse; et denarios

Il:l
quartl l*mmmﬁ esse &= denariorum tercij hominis, et burse. Et adhuc repcries denarios

primi esse dt-narm: um quarti hominis, et burse. Quare Iume 5 17+ ex parte, et
multiplica 26 per 17; que per 10; que per 3, que sunt sub uirgis, erunt 22100; de q1ulm+.
extrahe multiphcutmﬂcm de 5 in 4; quam m 3; quam n 2, (ue sunlt super nirg gas,
erunt scilicet 120, remanebunt 21980 pro denarijs burse: post hec multiplica 3, que
sunt super 26 per 17, et per 4, hoc est per 21, erunt 103: que multiplica per 10; et adde
3 uicibus 4, uicibus 3, scilicet co, erunt 1110; que multiplica per 5, que sunt sub prima

nirga, et super adde multiplicationem de s, que sunt super 26, in §; quam in 3; :]l.mm in

a2, scilicel 120, erunt drtmu] 5670; et tot habuit primus homo: deinde redige £ post 5 sic:
22 2 Mo ot incipias a §, procedens ordine suprascripto; et inuenies deu;u*m*-“. secundi

W s v 5 4
hominis 11060 :  postea redige 55 post 3 sie: =3 = =, et npemrﬂ ut supra; et pro. de-

narijs tertiy hominis lmht:bts 9913 : ad ultimum quidem redige X post L sic: * L2z
et fac ut supra, scilicet multiplica i, que sunt super 17, per 1:1, que per 3, et adde
+ wicthus 3, uicibus 2; (que omnia per 26, et adde 120 suprascripta, erunt 7304; et tot
habuit quartus homo: et sic secuudum hune modum procedas, si homines fuerint plures
quam 4.
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Item mis." homines my.

i

inucnerunt bursas denariornm. In secunda quarum erant
denarij 3 plusquam in prima. In tercia 7. In gnarta 13; ¢t primus cum prima bursa
habet bis tantum quam secundus. Secundus cum secunda ter tantum (uam tercius ;
tercius cum tercia (uater tantum gquam quartus; quartus cum quarta. quinquics tan-
tum quam primus. Queritur quot unusquisque habuit ; et quot in unaquacue bursa
repertum fuit; ct fiant omnes numeri in integrum: pones ratione suprascripta ¢ 5 L%
ct super ¢ pones 0, in quo prima bursa excedit seipsam. Super $ pones 3; super ; pone
s pone 13; In quibus relique burse excedunt primam. Deinde super medie-
tatem de o adde 3, que sunt super §, erunt 3; (uorum terciam partem iunge cum 7,
(que sunt super §, crunt 8; quorum ;iunge cum t3, que sunt super £, erunt 15; quorum
quinta, scilicet 3, serua ex parte; et inuenias 120, et 119, et 33 suprascripla, ut in alia
;mtnce]{lenlﬂ questione fecimus; et diuide 119, et 33 per 120, exibunt 33, et 3. Tunc

1290
1y i1

inuenias duos numeros, ex quibus {1 umuos sint 3 plus §; alterius, scilicet ipsa 3, que

seruata sunt superius: quos duos numeros si inueneris in integrum, habebis in integram
denarios hominum, et bursarum, que in integrum reperiunlur sic:

e

7y super



XI11.4.21

poue ut primus nume-
ras sit 120; de quibus X2, scilicet de 119, extrahe 3, remanent.116; de quibus considera,
si sint §3 alicuius numeri integri: que cum non sint propter 116, que non diniduntur in-

iegmlit{-r per 1t, quec sunt super 40. Nam i16 sunt %-f-, ex numero, rll_g'i exit ex mulli-

plicatione de 40 in 116 diuisa per t1: Quare pone pro primo duplum de 120, uel triplum
Ml 3 ' 3 i1 - - .
uel aliud quodlibet multiplex, ex quibus {12 extractis 3 suprascriptis, remancat numerus,

qui diwidatur integraliter per 11. Quare pone pro primo 80, scilicet quadruplum de

. 19 ey X .
120, quorum 33 sunt quadruplum de 149, scilicet a76: de quibus extractis 3, remanent

& t " E l'. g L] L]
473; quorum -, scilicet 43, mulnphca per 40, erunt 1720, qun est alius numerus: ergo
primus habet 180; et in prima bursa reperierunt 1720. Quare in secunda fuerunt 1723.

In tercia 1727. In quarta 1733, cum quibus bursis, et cum denarijs primi inuenies, se-
cundum hominem habere 1100; tercium 04t; quartum co7.
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Procedit enim hec regula ex
inuentione proportionis, quam habent demarij primi ad denarios prime burse sic. Quia

primus cum prima bursa habet bis tantum quam secundus. Medictas denariorum primi,

et prime burse sunt quantum denarij secundi. Similiter inuenies = denariorum  se-

cundi, et secunde burse csse quantum denarij terci) hominis; et : terelj, et tercie

burse esse quantum denarij quarti hominis; et 1 quarti hominis, ct quarte burse esse

- i ',_ " & -' 1 I|II- - L * a
quanium dﬂuan] primt. Et quoniam 3 primi, ct prime burse est quantum {'lclmr]] se-
i

cundi; ; medietatis, scilicet primi, ct prime burse est quantum : denariorum secundi.

. - i LY _ o L ¥
Comuniter addatur % secunde burse, quc est denanus 1, plus tercia parte prime burse;

quod 1 est Hlud, quod habuimus superius, cum accepimus : de 39, que sunt super

& . ' " . !ll =
w questione; erit tune ¢ denariorum primi cum L et &, scilicet § prime burse, et cum

denario 1, quantum est 3 secundi, et secunde burse, Nam L secundi, et secunde burse

est quantum sunt dmmrij tercij hominis. Quare ; denariorum primi cum 3 prime burse,
et cum denario t sunt. quantum sunt denarij tercij hominis. Quare { de §, scilicet
i

o denariorum primi, et & de &, scilicet { prime burse cum ; wunius denarij, sunt

quantum -4 denariorum tercij hominis. Comuniter admngatur ¢ tercie burse, que est

denarius { 1, plus quarta parte prime burse; tunc ; primi, et §, et ¢, scilicet $ prime
burse cum |{ unius denanj, et cum denarij (sic) £ 1, scilicet cum denarijs 2, erunt quan-
tum est { tercij hominis, et tercie burse. Nam { tercij hominis, et tercie burse est (uan-

tum sunt denarij quarti hominis : ergo ¢ denavioram primi, et * prime burse cum

denari)s 2 sunt quantum denavij quarti hominis. Sunt quidem suprascripti denarij 2 illy,

quos habuimus superius: cum accepimus 4 de 818, habuimus ex coniunctione de 1, quod
]

fuit 3 de 3 cum 7, in quibus tercia bursa excedit primam. Et quoniam % primi, et &

prime burse cum denarijs 2 sunt quantum denartj quarti hominis, erit { de & , sci-
icet 37 denariorum primi cum § de !, scilicet cum 2 prime burse, et cum Lode

L
denarijs 2, scilicet cum 2 unius denari), quantum j; de denarijs quarti hominis. Co-

= . S i . 3 .. ' 3
muniter addatur § quarte burse, que est & de denarijs 13, scilicet 3 2, plus de § prime
- 1 - L . 2 Lk L | L . ==
}][[rSE: :nm: tee PTImi, et 5, et g, scilicet {f prime burse, et ¥ unins denarij , et
& R l L [ ] - ¥
denarij 32, erunt quantum % denaviorum quarti, et quarte burse. Nam ! denariorum

' ins - e e : e
qunlrltl llfml [ , et gquarte bhw se est quantum denarij primi : ergo o denariorum primi,
et 55 prime burse cum denarijs 3 sunt quantum denarij primi  hominis. Comuniter

s = 1 T it - 32 . -
“1”41‘“1“7‘: [I"’“fm_“”{m JERL, .l‘ﬂmanelmt}t 7 Prime burse cum denarijs 3, quantum
175 denariorum primi. Vnde inuenimus superius duos numeros, (uorum 42

120
iig
. L2n
3 plus de 3 altenus.

primi sunt
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. Et notandum, si in sccunda bursa inuenti essent denarij 3,
m tertia demanj 7. Et in quarta denarij 13, minus quam in prima, sicut in hac que-
Stone imuenti sant, plus de ecisdem demonstrationibus; inuenires quod oportet innenire

duos numeros, ex quibus i unius essent 3 [minus L alterius; et sic haberet primus

&0
denarijs (sic) 850, qui sunt septies 120; et in prima bursa essent 3400. In secunda 3037.
In tercia 3033. In quarta 3027; et secundus homo haberet 1940; tercius 1659; quartus §173:
hee et similes questiones per elchataym solui non possunt in integrum, nisi fortuitu
accideret, quod positiones, que ponuntur in ipso elchataym essent numeri, in quibus in

iutcgrum caderent.
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Et si proponatur, quod in prima bursa reperissent denarios 26. In
secunda 20. In tercia 34. In quarta 39: pones 26 super 3, et 29 super §, et 34 super §,

-
et 20 super £; ct adde £ de 26 cum 29, erunt 42; quorum g, scihicet 13, adde cum 14, erunt
s8; quorum %, scilicet 12, adde cum 39; quorum §, scilicet 3 10, multiplica per 120, et
diuide per 119 superius inuentos, exibunt - 10; ct tot Labuit primus: quibus junctis
cum 26 prime burse, faciunt 236: quorum 4, scilicet + 18, habet secundus: cum quibus
iunctis 23 secunde burse, erunt ! 47; quorum %, scilicet 13, habet tercius: cum quibus

iunctis 34 tercie burse, faciunt ¥49; quorum &, scilicet 2 12, habet quartus homos:
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_ pro-
cedit enim hec regula ex inuentione proportionis denariorum Dburse ad denarios primi
hominis sic- manifestum quidem est, quod medietas denariorum primi cum denanjs 13,
qui sunt 5 prime burse, sunt qlmntmn denarij sccundi. Similiter { denariorum secundi
cum ; ucrumle burse, scilicet cum 29, 5tmt quantum denarij tercij. Rursus 4 dena-
riorum tercij cum denarijs ; 8, scilicet cum } tercie burse, sunt quantum {lenan] (uarti
hominis. Item { denariorum quarti lmmlms cum denarijs 7, scilicet cum } quarte
burse, sunt quantum denarij primi. Et quuuiam < denariorum primi cum denarijs 13
sunt quantum denarij secundi; § de 3, scilicet 3 denariorum prinu cum § denarijs 13,
scilicet cum 3 4, sunt quanfum § denariorum secumh. Comuniter adiungantur denarij

15 |-

29, erit ¢ denariorum primi cum denarijs 4, et 19, scilicet cum 14, quantum }
denariorum secundi cum denarijs £ 9. Verum$ denariorum secundi cum denarijs £ 9
sunt quantum denarij tercij hominis ;. ergo § denariorum primi cum dﬂnarijs 15 sunt
quantum denarij tercij. Quare } de %, scilicet & denariorum primi cum ; de dennn]s
4, sr_'ih'cet cum } 3, sunt quantum deparij tercij. Comumter admngﬂntur denarij ; 8

erit X dcn'lrmrum primi cum denarijs %3, et %8, scilicet cum denarys (2, quantum
L dennnurum terclj cum denanjs {8, Verum 4 denariorum ter:::ij cum denarijs & 8

sunt quantum denau; qnarh. Gﬂmumtﬂr admngnutur denarij 3 7, erit 5= {lemmmun
primi cum dennn]s £2, et 5 7, scilicet cum denarijs 3 10, quantum ; denariorum quarti
cum denari}s ; 7 . Verum -‘- denariorum quarti cum den‘u‘iis : 7 sunt quantum denarij
primt. Slmlhtcr ct l—ﬁ dmmrmmm primi cum denarijs § 10 sunt quantum dmmn] pnm]

Comuniter auferatur - denarioram primi , remanchunt :';g denariorum ipsius primi

i 119 |
quantum § 10 denpariorum primi, remancbunt &2 ipsius primi, quantum % 10, Quare re-
periendus est numerus, ex quo 5 140 sint Y2,

25 qui reperitur ex muluphcatmnc de + 10
in. 120, diuisa per it9, ut Superius fecimus.
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Et st proponatur, quod denarijs prime burse
multiplicatis per denarios quarte burse, faciant multiplicationem denariorum secunde
in terciam; ct multiplicatis denarijs prime in denarijs tercie, faciant multiplicationem
denariorum sccunde in se ipsos: et adhuc multiplicatis denarijs secunde cum quarte (sic)
faciant multiplicationem denariorum tercie in se ipsis. - Pro denarijs nu.*" bursarum
pone .uw-°* mumeros in continua proportionalitate; ex quibus pro prima bursa sit 6
pro secunda 12; pro tercia 24; pro quarta 48, ut hic ostenditur; et operaberis ut supra,
ct habebis pro quantitate.primi hominis % i1: quos si in integrum habere wis, mul-
tiplica eos per 7, erunt 78. Quare multiplicabis deunarios prime burse, scilicet ¢ per 7,
erunt 42. Nam cum 78, et 42 dimdantur integraliter, diuide ipsos, ut habeas minores
ntmeros; ¢t habebit primus 13; et in prima bursa erunt denarij 7. Quare in sccunda
erunt 14. In terca 28. In quarta s56. Cum quibus inuenies, secundum hominem habere
denarios 10; tercium $; quartum 9. -
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De duobus hominibus qui duas bursas bizantiorum inuenerunt.

[tem duo homines bizanthios habentes, qui duas bursas cum bizantijs inuenerunt. In
secunda quorum (sic) crant bizantij 13 plus quam in prima. Vnde primus dixit secundo:
Si haberem primam bursam, haberem bis tantum quam tu. Cui alter Respondit: Et
si ego haberem sccundam bursam , haberem siquidem ter tantum quam tu. Queritur,
que sit quantitas bizantiorum illorum , et bursarum. Quia primus cum prima bursa
habet Dis tantum quam secundus ; ergo habet ipse 2 cunctorum bizantiorum illorum,
et eiusdem prime burse: propter eandem ergo et secundus cum secunda bursa habet
% bizantiorum illorum duorum hominum , et maioris burse: et quia in prima bursa
sunt bizanti) 13, minus quam in maiori ; ergo summa bizantiorum illorum duorum ho-
minum, ¢t minons burse est minor similiter bizanthij 13 summa bizanthiorum eorundem
duornm hominum, et maioris burse. Quare reperies duos numeros, quorum unus sit
13 maior altero. Et minor illorum diuidatur per 3 integraliter. Et maior diuidatur per
4 ; sintque 13, et 28 : quare ponc 13 pro summa bizantiorum illorum , et minoris
burse: et 28 pone pro corundem summa, et maioris burse. Et quia primus cum minori
bursa habet 2 summe illorum , et minoris burse. Accipe 5 de 15, que sunt 10, et
extrahe de 15, remanent 3; et tot habuit secundus. Eademque ratione accipe % de 2s,
que sunt 21, et extrahe de 28, remanent 7; et tot habuit primus: a quibus usque in 10
prescriptis desunt 3; et tot Inuenerunt in minori bursa: super que adde 13, crunt s
in malori bursa. Vel aliter adde 10 cum 21 prescriptis, erunt 31; de quibus extrahe
28 et 15 prescriptis remanent 3 ct {6 pro carundem bursarum quantitate.
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De tribus homintbus et tribus bursis ab eis repertis.
ftem homines sint tres; et reperterunt tres bursas bizantiorum. In secunda quarum
erant bizanthi 10, magis quam in prima. Et in tercia erant bizanthi 13, magis quam in
secunda, hoc est 23, magis quam in prima. Et primus illorum cum in minori bursa
habeat bis tantum reliquis. Et secundus cum secunda bursa habeat ter tantum reliquis;
et tercius cum maiori hursa habeat quater tantum. Et queratur similiter, quot unus-

quisque habuerit; et quot in unaquaque bursarum reperierunt: quia primus cum minori

bursa habet bis tantum reliquis; ergo habet cum cadem hursa 2 summe bizanthiorum

eorum , et elusdem burse : propter candem crgo et secundus cum Dbursa habet 3 bi-

zanthiorum illoruny, et secunde burse. Et tercius cum maior bursa habet & Lizanthiorum

L] ¥ [} - 5
eorundem trium hominum, et maioris burse. Quare pones in ordinem 3! 2; et reperias
tres numeros, quorunm secundus sit 10 maior primo; ¢t tercius sil $3 maior secundo: et

diuidatur minor ipsorum integraliter per 3; et secundus per 4; et tercius per 5; eruntque
42, et 52, ct 63; cx quihus minor, scilicet 42, habeatur pro summa bizantiorum eorum,
et minoris burse. Alter, scilicet 32, pro corundem summa, et secunde burse habeatur.
Maior wero, scilicet 65, habeatur pro corundem summa, et maioris burse : deinde ac-
cipe § de 42, erunt 28, que sunt summa bizanthiorum primi liominis, et prime burse. Item
accipe § de 52, crunt 39, que sunt summa bizanthiorum secundi hominis, et secunde burse.
Rursum accipe § de 63, erunt 52, que sunt sunima bizanthiorum tercij hominis, et maioris
burse. Adde ergo insimul bizanthios 28, et bizantios 39, et bizantios 52, erunt bizanthy)
119, que sunt summa omnium bizanthtorum illorum, etiam et trium bursarum.
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Vnde ut
separantur ad inuicem, adde iterum tres primos positos numeros, uidelicet 42, ct 52,
el 63, erunt 39, que sunt summa corundem trium hominum , et bursarum. In fua
unusquisque ter computatus existit; cum non debeat computari misi tantum semel: ergo
computatur unusgquisque Ipsorum bis magis | quam oporteat ; ct ideo 139 prescripta
magis sunt de 119. Vnde extrahas 149 de 159, remanent 50, que sunt duplum bizan-
thiorum illorum trium hominum propter binam superfluam computationem illorum: quare
divisis 40 per 2, exeunt 20, que sunt summa bizanthiorum illorum trivm hominum.
Quibus extractis de 119, remanent bizanti) 99 pro summa trium bursarum; de quibus
extralic hizantios 10, et bizautios 23, qui inuenti fuerumt in secunda, et tercia bursa
wiagis quam in prima , rewanent bizantij 66; quos dinide per numerum bursarum,
scilicet per 3, exibunt bizantij 22 pro quantitate minoris burse. Quibus superadditis
hizantiys 19, crunt bizantij 32; et tot inuenerunt in secunda bursa. Cumn guibus super-
«dde bizantios 13, quos in maiori bursa repevierunt magis quam in secunda, erunt
bizantij 43, qui sunt bhizantij maioris burse. Demde, ut babeas hizantios uniuscuiusque
liominis, extrahe bizantios minors burse, sciltcet 22, de summa bizanthiorum primi ho-
minis, et prime burse, scilicet de 28 , remanent bizantij 6 ; et tot bizanthios habet
primus. Herum extralie secundam bursam, uidelicet bizantios 32, de summa bizanthiorum
seeundi hominis, ¢t secunde burse, scilicet de bizantijs 39, remanent bizantij 7; et tot
habuit seccundus. Similiter extralie bizanthios maioris burse, uidelicel £3, de summa
ciusdem hurse, et terci) hominis, scilicet de 32, remanent bizantlnj 7; et tot habwt
tercius. Per hanc enim regulam potes facere antecedentem de duobus hominibus, et

de pluribus huiusmod: (]lll‘.‘ﬁtiﬂllibuﬂ.
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Item homines sint 4, et burse sint §, quarum secunda sit 10 maior prima; el tercia
sit 13 maior secunda ; et quarta sit bizantij 19 malor tertia. Et primus habeat cum
minori bursa bis tantum quam reliqui. Et sccundus ter tantum habeat cam secunda
bursa. Tercins (Juoque cum tercia bursa habeat quater tantum: quartus uero cum (quarta
bursa habeat similiter quinquies tantum quam reliqui. Repertis itaque suprascriptis

demonstrationibus 2 £ 3 2, peperies deinceps .iis."" numeros, quorum secundus sit 10 malor

4
primo; tercius sit 13 maior secando, hoc est 23 mator primo. Et quartus sit 19 maior
tercin, hoc est 42 maior primo. Et hoc fecimus, ut habeamus bizauntios eorum, et bur-
SATIN B UMeros integmﬁ; erunlque 42, ¢t 52, el 65, ¢t 84: JUOS NUMCTOS inﬂgv, erunt
213, fque serua; et accipe ¥ primi numeri, scilicet de 42, erunt.2s; et accipe § de 52,
crunt 39; et ¥ de 65, erunt s52; et accipe i de sg, crunt 7o; et adde il‘lﬁil’ﬂlﬂ: -.':run.l
189; que extrahe de 243 seruatis, remanent 35, Qui numerus est triplum omnium hi-
zanliorum eorum; quia in summa de 233 anusqasque ter computatur 11!t11tq11nm de-
heat. Quare diuide 54 per 3, exibunt s, et tot habent inter omnes: quibus extractis
de 180, remanchunt 174 pro summa bizantiorum .ms.*" bursarum ; de quibus extrahe

bizantios 10, et 23, et 42, qui reperti fuerunt in sccunda, ¢t tercin, et (quarta bursa

magis quam in prima , remanent 96 : quos divide per numerum bursarum , scilicet
per 4, exibunt 24, qui est summa numeri minoris burse. Quare bizantij secunde burse
sunt 33 ; tercie sunt 47. Quarte sunt bizantij 66, hoc est 190 mngis tercia. Deinde
extrahe bizantios minoris burse, scilicet 21, de suprascriptis 28, remanent bizantij 4;
et tot habuit primus. [tem extrahe bizantios secunde burse, uidelicet 34 de 30, sci-
licet de bizantijs secundi hominis, et secunde burse, remanent 5; et tot habuit se-
cundus. Rursus extrahe bizantios tercic burse, scilicet 47, de summa tercij homiuis,
et ciusdem Dburse, scilicet de 32, remanent bizanti) 5; et tot habuit tercius : adhuc
extrahe Dbizantios minoris burse, uidelicet €6, de summa ciusdem Dburse, et quarti ho-
minis, scilicet de 70, remanent bizantij 4; et tot habuit quartus. Et sic studeas operari
in omnibus similibus. |
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Vel aliter: de summa trium hominum, et prime burse, scilicet
de 12, | extrahe  eorum, scilicet summam bizantiorum primi, et prime burse, remanent
14 pro bizantijs secundi, ct terel), et quarti hominis. Similiter extralie 1 secunde summe,
scilicet de 52, rcmanent { eius, scilicel 13, pro summa tevelj, et quarti, et primi ho-
minis. Item de tercia summa, scilicet de 65, extrahe <y quos babet tercius homo cum
tercia bursa, remanebit { eorum, scilicet 13, pro Dizantiis quarti, et prin, et secundi
hominis. Rursus de maiori summa, scilicet de 83, extrahe ¥ eorum, remanebit £ eo-
rumdem, scilicet 14, pro bizantijs primi, et secundi, et tercij hominis. Adde itaque
hos .un.™ inuentos numeros, erunt 34, in quibus unusquisque hominum ter computatus
est. Quare summa corum est & de s4, scilicet §8, ut prediximus: quibus extractis de
prima bursa, scilicet de 42, remancbunt 24 pro bizantijs prime burse. Similiter bizantios
secundi, et tercij, et quarti hominis, scilicet 14, extrahe de summa eorum, scilicet de
{8, remanent 4 pro bizantijs primi. Item bizantios tercij, et quarti, et primi, scilicet
13, extrahe de 18, remanent 5 pro bizantijs sccundi hominis. Eodemque modo de s
extralie Lizantios quarti, et primi, et secundi, scilicet 13; et hizantios primi, et secundi,

et tercij, scilicet 1a, remanebunt pro bizantijs tercij hominis 3, et pro bizantijs quarti 4.

s
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De quatuor hominibus et una bursa.

Habeant cum bursa primus et secundus duplum denariorum tercij. Secundus uidem
et tercius triplum quarti: tercius quoque et quartus quadruplum primi: quartus autem
¢t primus habeant similiter cum bursa quincuplum denariorum secundi. Iuius enim que-
Stionis solutionem inucnies per inuentionem proportionis denariorum burse ad denarios
primi hominis sic. Quoniam primus, ¢t secundus cum bursa habent duplum secundi.

Medietas denariorum primi, et secundi, et burse cst quantum denarij terci) hominis.

Similiter ex reliquis propositionibus habetur , quod $ secundi, et tercij hominis, et
burse est.r;uantum denarij quarti hominis; et + tercij hominis, et quarti, et burse
est ql:mnlnas dena'rmmm primi; et & denariorum quarli, ct prime hurse est quantitas
denariorum secundi.
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Et quoniam { primi, et secundi, et burse, est (uantitas terci);

tercia pars medietatis primi, et secundi, ¢t burse, scilicet L corum, est ! tercij ho-

. - . : - o ‘]_.' x - 4 : G
muus.'Cumumter *uhunbnntu;r 5 dcn.i‘rmrum secundi, et burse, crunt & primi, et 3
secundi, ¢t hurse, quantum ! secundi, ct tercij, et burse. Sed L secundi, et tercij »

b .y . i L y . .
¢t burse est quantitas quarli; ergo ¢ primi, ct 4 sccundi, et burse sunt quantitas
. - 3 - . i I - 5 = l
denariorum quarti hominis. Quare { dc { denariorum primi, hoc est %, et { de 3,

. [ ® " . - . & ar
scilicet { denariorum secundi, et burse, sunt 1 denariorum quarti hominis. Comumter

addatur % tercij, et burse, erit % primi cum } secundi, et cum } tercij, et cum §
burse, quantum { denariorum tercij, et quarti, et burse. Sed § tercij hominis, et quarti,
i 3

et burse est quantitas primi; ergo g primi, et + secundi, et { tercij, et : burse

sunt quantum denarij primi. Quare quinta pars corum, scilicet {5 primi, et 5 se-
1 i 1

cundi, et &5 tercij, et 5 burse, sunt 3 denaviorum primi. Comuniter adiungatur g

quarti hominis, et burse, erunt &5 primi, et 5 secundi, et - terci), el ¢ quartl, el

2 burse quantum  quarti hominis, et primi, et burse. Sed } quarti, et primi, et
burse, est quantitas denariorum secundi; ergo i primi, et 35 secundi , et £ tercij
et L quarti, et X burse sunt quantitas secundi. Comuniter auferatur & secundi, re-

A0
manehbunt %, primi, et % tercij, et § quarti, et {5 burse quantum g3 denariorum

120

secundi. Sunt enim denarij quarti hominis { denariorum sccundi, et tercij, et burse.
l - - L] - a t .- r

Quare $ quarti hominis est ¢ sccundi, et tercij, et burse: ergo 5 pvimi, et 5 se-
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cundi, et %, et -L tercij, scilicet % ipsius, et i, et %, scilicet 55 burse, sunt %2 se-

cundi. Comuniter auferatur % secundi, remancbunt 55 primi, et = tercij, et 355 burse
L0 g a 1 . . . E . R . '
quantum 37, Quia si de 33 cuiusuis rei auferatur -5 einsdem, nimirum 122 ipsius re-

120
manchunt. Et quia denarij tercij hominis sunt 1 denariorum primi, et secundi, et burse;
ergo 4, tercij erunt ¢ primi, et secundi, et burse: ergo 5, et g hoc est §5 primi,

et - secundi, et 5, et = hoc est £ burse, sunt 132 denariorum secundi. Comu-

niter auferantur 5 secundi, remajnebunt % primi, et { burse, quantum 5 denariorum
secundi. Quia si de 22 auferantur {Z;, remanent {37, que sunt 2, ut dictum est. Et
(uia denarij secundi sunt { primi, ct quarti, et burse; ergo L gecundi sunt £ primi,
et quarti, et burse. Quare % primi, et } burse sunt AL primi, et quarti, et burse.
Comuniter auferantur & primi, et {5 burse, rvemanebunt 55 primi, et 55 quarti ,
22 hurse. Sunt enim omnes denari) quarti howminis § denariorum secund
et tercij, et burse. Quare AL quarti sent AL sccundi, et tercij, cf buwse: ergo 0e

to% -
primi, et 2

A
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AL secundi, et tercij, et burse sunt 3% burse. Comunites svierantuf 5o

. - . " L i . .
burse , remanchunt &% primi, et %% secundi, et tercij quantum £ hurse. EL quia

omnes denarij tercij hominis sunt { primi, ct sccundi, et burse; ergo e tercy ho-
= = L3 . " ™ o B % h . 13
minis sunt #L primi, et secundi, et hurse. Quare &%, et ¢, scilicet 35 primi , ot

AL et AL, scilicet &% secundi, et XL burse, sunt quantum 33 burse. Comuniter au-

690 13
ferantur AL burse, remanebunt % primi cum 2% secundi, quantum %5 burse. Et
17

L1
quia { sccundi, ut inucntum est supra, sunt % primi, ct § burse, decima pars de

12 . i 2 insi it -1 primi L Se ¢ O i s B
‘L secundi , scilicet 575 1psius, erit ;55 primi , et 5z burse : ergo 75, el 35 s

licet 2% ciusdem cum = burse sunt 2% burse. Comuniter auferatur g5 burse, rema-

L k] 200 ¢
nchunt &5 primi, (uantum =5 burse. Quare reperiendi sunt duo numeri, quorum 25
primi sint 2% secundi, erunt 63 et 83. Quare si primus homo habet ¢3, bursa est ss.
Et quia % primi, et ! burse sunt &I secundi, accipe de 63, et i de 83, et habebis
2 37 pro & denariorum secundi. Quare est sicut 17 ad 20, ita 337 ad denarios secundi:
multiplica ergo %37 per 20, et dinides per 17, exibunt 43; et tot habuit secundus: qui-
bus additis cum denarijs secundi, et burse, scilicet cum ¢3, et 83, erunl 190; quorum
dimidium, scilicet 95, habeas pro denarijs tercij, cum primus, ct secundus, ct hursa
habcant duplum tercij : quibus 93 additis cum denarijs sccundi, et burse, erunt 229;
quorum tercia pars, scilicet 74, est quantitas denariorum quarti hominis.
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Modus alius de tribus hominibus et una bursa.
Smt itaque denarij primi, et secundi cum bursa duplum denariorum tercij. Secundi
quoque, et tercij triplum primi: tercij uero, et primi quaduplum (sic) sccundi. Ex posi-

tione predicta inuenies, denarios terclj hominis esse ; summe denariorum trium homi-

. ‘ « |1 - ; *
num et burse; primi esse §; secundi . Quare pone, ipsam esse 60, de qua primus habet
L scilicet 13; secundus 3, scilicet 12; tercius 3, scilicet 20: quibus omnibus extractis

a
de 60, remanent 43 pro denari}s burse.
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De guatuor hominibus et una bursa, cum duo illorum dicant
reliquis; questio insolubils.

Denari) quidem primi, et secundi cum bursa sint duplum denariorum tercij, et
quarti. Secundi ucro, et tercij sint triplum quarti, et primi: tercij autem, et quarti
sint l]"uﬂflllplum ilr'lmi , et secundi : qﬂarﬁ ((uorue, ct Primi similiter cum bursa sint
qutncuplum denariorum secundi, et tercij: hec questio est insolubilis; et cognoscitur
sic. Quoniam primus, et secundus cum bmqa habent duplum et tercij, et quarti. Ideo
denarij tercij, et quarti hominis sunt ! summe denariorum .. hominum, et bur
se. Similiter ex prerﬂdentlhuq habetur, quod denarij quarti, et primi sunt { eiusdem
sumine; et denary primi, et sccundi sunt L ciusdem summe ; nec non et denarij se-
cundi, et tercy sunt {: et (quia inter primum, et secundum habent quintam predicte
summce; ¢t inler tercium, el quartum habent terciam; ergo inter omnes .13.> habent

» hoc est 33: habent etiam inter primum, et quartum quartnm; et inter secundum ct
termum sextam: ergo inter omnes .1J5.> habent !smhcet predicte summe. Ostensum

est enim ,ipsos habere per primam mmputatinnern 12 Predlcte summe; ergo 3 ipsius

summe sunt ;> eiusdem, quod est inconueniens; et Imc uolui demonstrare.
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De quinque hominibus et una butrsa.
Primus quidem, et secandus habeant cum bursa duplum trium reliquorum hominum.
Secundus et tercius, triplum; tercius et quartus , ¢uaduplum ; quartus et quintus,
quincuplum. Quintus, et primus habeant similiter sexcuplum trium reliquorum homi-

num. Ex hac quidem positione cognoscitur, tercium, et quartum. et quintum hominem
habere ; summe denariorum quinque hominum, et burse: (uartum quoque, et quintum,
et primum ;. Quintum, et primum, et secundum %; primum, et secundum, et tercimn

i

+ secundum, et tercium, et quartum i : pone pre eorum summa, et bursa 420; qui

numerus diuviditur integraliter per partes predictas. Et accipe per ordinem ;3§ 373
ex ipsis, et habebis denarios terci), et quarti, et quinti hominis, 140: denarios quoque
quarti, et quinti, et primi, 103; quinti, primi, ¢t sccundi, 84; primi, et secundi, et
tercij 70: similiter et denarios secundi, et tercij, et quarti erunt co: quibus quinque
numeris insimul iunctis, reddunt pro triplo denariorum quinque hominum 450 ; cum
unusquisque ter computatus sit in prescriptis numeris. Quare accipe 4 de 459, cum cadat
in integrum, exibunt 153 pro summa denariorum hominum: qua cxtracta de 420, re-
manent 267 pro denarijs burse. Post hec adde denarios primi, et secundi , et terci)
cum denarijs quarli, et quinti, et primi, scilicet 70 cum 103, erunt 17s; et tot habent
inter omnes, primo bis computato. Quare extrahe 133, scilicet summa eorum de 175
remanent 22; et lol habet primus: quos adde cum denarijs tercij, et quarti, et guinit,
crunt 162 ; et tot habent inter primum , et tercium, et quartum. Sed inter omues
(quinque habent tantum 133: quare hec questio est insolubilis, nisi ponamus, sccundum
hominem habere debitum 9, que sunt a 133 in 162: adde itaque denarios 22 cum de-
hito secundi, scilicet extrahe 9 de 22, remanent 13; quos extrale de 70, remanent 37;
de quibus extrahe 9, scilicet debitum sccundi, remanent 48; quos extrahe de denavijs
secundi, ¢l tercij, et quarti, scilicet de 60, remanent 12; et tot habet quartus: quos
adde cum 37, erunt 69; quos extrahe de 140, remanent 7; et tot habet quintus.



